

# Площадь Побед

Площадь Побед, как и Кузнецкстрой, уже стала легендарной. Еще в 1929 году на Горбуновскую площадку за старинным сибирским селом Араличево высадили первый десант строителей комбината. Площадка росла и ширилась, люди прибывали со всех уголков огромной страны на невиданную по масштабам работу. Это было время яростного соперничества за лучшие показатели труда. Рекорды ставились каждый день. Строители должны были знать своих героев в лицо, их показатели должны были стать достоянием всех кузнецкстроевцев.



Фото Сергея Косопанова.

ительно-монтажного управления КМК под руководством А. Ягнюкова.

Площадь Побед делает близкими события давно прошедшие, а нас годы и годы спустя заставляет стать свидетелями и участниками тех событий, возвращает к дням незабываемо радостным и незабываемо горьким. 22 июня 1941 года репродукторы разнесли над площадью страшное известие о войне. Здесь город провожал на фронт добровольцев, ждал их с победой, приближая ее день трудом, мужеством, грозной боевой сталью. «Зальем металлом фашистских бандитов!» — обжигают, как клятва, слова лозунга на площади Побед.

металлургов в годы войны. Здесь же находится стенд с 1448 фотографиями металлургов, погибших в годы войны. Зал трудовой славы. В нем размещается экспозиция, рассказывающая о подвиге кузнецких металлургов в тылу. Экспозиция третьего зала посвящена подвигам воинов-сибиряков.

Сколько событий помнит площадь Побед...

Два года назад площадь оделась в изумруд газонов, посажены молодые деревья, установлены красивые и удобные скамейки. Площадь Побед превратилась не только в место проведения торжеств, но и отдыха.

Михаил ЕРШОВ.

Строители выбрали рядом с новой и самую сухую площадку, построили там дощатую трибуну, на ней установили флагшток, на котором прикрепили красную звезду. После рабочей смены люди собирались на этом месте, на трибуну выступали победители соревнований, выставляли флаг и зажигал звезду в знак своего трудового достижения. Выступали другие, призывали к еще лучшим темпам прошлого труда, клеймили позором тех, кто не участвовал в героической стройке.

В 1935 году. Уже более десяти лет работал в замкнутом цикле Кузнецкий комбинат. Вместо землянок появились каменные дома, город рос, появились новые улицы и площади, у которых не было названий. 27 января 1935 года появилось постановление Президиума Сталинского городского Совета о наименовании улиц и площадей города. С того дня главная улица Сталинска стала называться площадью Побед. По этому документу появились свои названия и другие площади растущего на глазах города. Рыночную в Кузнецке назвали площадью Советов, ныне Привокзальную площадь в те годы называлась площадью Молодого, появились названия площадей — Молотова, Кагановича,

Сибирская, Коллективная, Пионерская, Араличевская, Тельбесская, которые сегодня переименованы в проспекты Металлургов, Курако, Бардина, Октябрьская, Строителей и так далее.

Особую роль площадь Побед сыграла в Великую Отечественную войну. Отсюда на фронт уходили колонны металлургов, здесь на всеобщее обозрение выставлялась разбитая вражеская боевая техника, здесь молодежь давала клятву работать в цехах до изнеможения, чтобы приблизить победу над ненавистным врагом.

Уже 30 лет как на постамент у заводоуправления Кузнецкого комбината установлен танк Т-34. В годы второй мировой строителям грозных боевых гусеничных машин металлурги Сибири поставляли броневую лист. Считается, что каждый третий танк для фронта был построен из особой кузнецкой стали.

История танка, который стал памятником трудовому подвигу кузнецких металлургов в годы войны, началась в 1943 году. С номером 114 на башне он начал свой боевой путь на Курской дуге. Ведомый экипажем в составе командира лейтенанта А. Р. Рукаса из Прокопьевска, механика-водителя II класса старшего сержанта Г. Ф. Ганзельевского из Кемерово, заряжающего младшего сержанта А. Г. Королева из Омска боевая машина вышла по-